

# 新書《鄧小平時代》 全景描寫改革開放



《鄧小平時代》中文版昨日在內地首發。 中新社

香港文匯報訊(記者 趙一存、實習記者 楊亦楠 北京報道) 今晨是鄧小平南巡抵達深圳21周年，由美國哈佛大學教授傅高義所著《鄧小平時代》中文版昨日在北京、深圳、成都三地聯合首發。該書以一位美國學者的視角，對鄧小平的一生和中國的改革開放進行全景式描寫。據悉，該書目前的預訂量已逾50萬冊。

這本由傅高義用十年時間完成的著作，英文版(Deng Xiaoping and the Transformation of China)在2011年9月由哈佛大學出版社出版，被譽為「了解當代中國的必備著作」。作者以豐富的史料、國內外重要的研究成果、檔案資料以及為數眾多的獨家訪談為基礎，對鄧小平個人性格及執政風格進行了深度分析，並對中國改革開放史進行了完整而獨到

的闡釋。全書人物、事件眾多，既有對毛澤東、周恩來、鄧小平、陳雲等人相互關係的細緻解讀，又有對三中全會、權力過渡、中美建交、政改試水、經濟特區、一國兩制、九二「南巡」等重大事件和決策的深入分析。

## 京城銷量火爆

該書英文版面世後，美國前總統卡特和克林頓、美國前國家安全顧問布熱津斯基及比爾·蓋茨等均力薦該書。中文版出版方三聯書店總經理樊希安表示，這本書客觀、中立，追求資料的真實性，並且是以美國人的獨特視角來看「鄧小平時代」，同時，還通俗易懂，研究紮實，有思想深度。

傅高義在昨日的首發式上表示，中國的GDP已經

超過日本，未來10年、20年內將超過美國，故中美關係是全世界最重要的關係。兩國要發展和平，避免衝突，互相理解。

在書中，傅高義並不諱言當前中國改革所遇到的困難以及產生的負面問題。在他看來，中國的改革有陷入「亂象叢生」的危險，在法制建設、社會管理等方面，當前和未來都面臨巨大挑戰。而腐敗、民眾福利(特別是教育、醫療、養老方面)、生態環境保護等問題該如何應對，則是對中國政治家的極大考驗。

本報記者昨日走訪京城多家書店發現，在每個書架前，都有大量讀者翻閱購買《鄧小平時代》。三聯書店總編輯李昕表示，三聯書店承諾將該書首印數提高至50萬冊。

# 外交部：日本與和平潮流格格不入

## 美擬派預警機駐東海 與日聯手對華「警戒」

香港文匯報訊(記者 劉坤頌 北京報道) 日本《產經新聞》報道稱，鑒於中國空軍戰機近期曾在東海上空對美海軍P3C反潛巡邏機和空軍C130運輸機實施跟蹤飛行，美軍決定，將在東海海域部署空中預警機(AWACS)，與日航空自衛隊預警機合作，進一步強化對中國飛機動向的「警戒」。中國外交部昨日表示，日本在釣魚島問題上突出軍事色彩，製造緊張氣氛的做法，同本地區各國通過對話和平解決爭端的潮流格格不入。

據日本《產經新聞》報道，由於日空自衛隊在沖繩宮古島上的地基雷達未能探測到中方飛機動向，致使中國海監飛機於去年12月「侵犯日本領空」。因此，美日雙方均認為，在東海海域部署空中預警機不可或缺，美日雙方可通過合作強化情報共享機制。報道還稱，由於中國軍機在本月10日針對美軍機和日自衛隊戰機採取了「反應過度」的緊急升空攔截，美軍有意通過部署AWACS對中國實施「牽制」。

昨日，在中國外交部的例行記者會上，有記者問，近來中日雙方在釣魚島附近海域空域仍在持續對峙，一些媒體報道稱雙方可能擦槍走火甚至發生軍事衝突。中方對此有何評論？

發言人洪磊說，一段時間以來，日方在釣魚島問題上不斷採取消極行動，出動自衛隊飛機對中方飛機的正常巡航飛行進行干擾。「日方這種突出軍事色彩，製造緊張氣氛的做法，同本地區各國通過對話和平解決爭端的潮流格格不入。」

洪磊表示，中方維護國家領土主權的立場堅定不移，同時一貫主張通過對話磋商解決領土爭端。中日就釣魚島問題保持着溝通，中方希望日方切實冷靜對

待，顯示誠意，同中方相向而行，通過磋商找到妥善解決和管控問題的方法。

## 專家：做好迎戰準備

著名海洋問題專家、廈門大學教授李金明表示，安倍近期對中日釣島之爭發聲強硬，使問題再次尖銳化，中日東海隨時可能「擦槍走火」，美國加大了介入的力度，要求日本保持克制，後續可能還有新的動作。

李金明認為，美國既希望日本與中國對抗以牽制中國，又怕自己被拖下水，故採取兩面手法試圖取得控制局面的主動權。在國際問題中，美國習慣扮演「和事佬」的角色。李金明表示，美國的介入不是無原則的，中日東海若開戰，不利於東亞地區穩定，顯然不符合美國的利益。「利用日本牽制中國，美國期望達到區域內的某種平衡。」他說。

專家表示，即便美軍在東海作出部署，中國也不必過度緊張。事實上，長期以來，美軍在西太平洋保持着軍事存在，航空母艦、軍事基地一應俱全。中國應保持警惕，不首先開戰，但要做好準備。



日媒日前稱美軍將與日合作，在東海海域部署空中預警機。對此，中國外交部表示，日本在釣魚島問題上的做法，同本地區各國通過對話和平解決爭端的潮流格格不入。圖為中國海監在東海進行維權演習。 資料圖片

# 越駐華大使：「日越合圍中國」很荒唐



越駐華大使阮文詩昨日在越南首都河內舉行招待會，隆重慶祝中越建交63周年。

香港文匯報訊 據環球網報道，日本新任首相安倍晉三16日首訪越南。這次出訪引發了外媒「日越聯合抗衡中國」的解讀。事實上，越南總理阮晉勇在與安倍的會晤中並未提及「制華」。

中國駐越南大使館18日晚在越南首都河內舉行招待會，隆重慶祝中越建交63周年。越南駐華大使館和代表處工作人員以及許多越僑，中國外交部副部長傅瑩等出席招待會。越南駐華大使阮文詩(見圖)在會上表示，日本是越南重要的經濟伙伴，越南是世界上所有國家的朋友。日越「合圍中國」說很荒唐，這樣的報道沒有事實基礎。

阮文詩表示，無論是從現實角度還是從歷史角度上講，越南都從未與日本或美國聯合抗衡中國的行為。越南不會忘記二戰前後，越南與日本那段不愉快的歷史。而就南海爭端，阮文詩說表示，中越雙邊問題可以通過雙邊協商解決，比如已經解決的北部灣劃界問題。但中國南沙群島這樣涉及多個國家的問題就需要尋求合作機制來解決。

## 望與中方溝通 增進彼此了解

阮文詩坦言，中越之間還有許多分歧和矛盾，兩國人民需要加強交流。談到中越交流，阮文詩向在座的記者、嘉賓介紹了環球網與越南駐華大使館聯合主辦的「第三屆中國互聯網意見領袖越南行」的活動。他說，出發前，他與代表團成員進行了坦誠

的交流，他歡迎越來越多的中國人到越南去，增進對越南的了解。

中國駐越南大使孔鉉佑在招待會上發表講話說，2012年中越雙邊合作指導委員會的統籌協調下，雙方各領域交流合作進展順利，兩國國防部舉行了第六次防務安全磋商，兩國公安部成功舉行了第三次合作打擊犯罪會議。此外，雙方政黨合作理論經驗交流不斷深入，成功舉辦了第八次中越兩黨理論研討會。經貿合作全面推進，2012年中越雙邊貿易額再創歷史新高。

孔鉉佑說，雙方根據有關共識和協議精神，就妥善處理海上問題繼續保持溝通。中越關係的全面深入發展給兩國和兩國人民帶來了實實在在的利益，也為深化中國與東盟的合作關係而維護地區和平穩定的良好局面做出了貢獻。

# 南蘇丹爆槍戰 逾20華工遭困

據中通社18日電 據中國維和警察官方微博消息，南蘇丹倫拜克市18日發生密集槍戰，目前有20多名中國工人被困在援建工地內，因無法直接聯繫，情況不明，中國赴南蘇丹維和警隊正密切關注此事，並積極配合中國駐南蘇丹大使館設法營救。

中國維和警察提醒，因無法聯繫上所有中國同胞，請所有目前在倫拜克地區或正前往倫拜克地區的中國同胞互相轉告，請大家就地尋找掩護和藏身之所，關閉門窗不要外出，原地等候消息，警隊已經設法對大家進行營救。

中國國防部發言人楊宇軍介紹，目前，中國駐南蘇丹維和部隊共有官兵338人。去年聯合國維和部隊直升機被擊落事件發生後，中國維和部隊加強了安全防衛工作。

南蘇丹2011年7月正式宣布獨立。由於剛剛結束長達22年的戰爭，民間武器流失嚴重，目前南蘇丹主要的安全威脅是部落間衝突和烏干達上黨軍。

# 安倍：中國經濟發展有利日本



安倍訪問印尼時發表了亞洲外交的五項原則。 路透社

據中通社18日電 正在印尼訪問的日本首相安倍晉三18日晚在與印尼總統蘇西洛會談後的記者會上，發表了安倍政府的亞洲外交五項原則。

具體是：第一，日本要與東盟國家共同創造相同價值觀。第二，日本願與東盟國家一起全力維護海洋權益和航行自由。歡迎美國重視亞洲的政策。第三，積極推進日本與東盟國家的經濟貿易合作，建設各種網絡，促進投資，帶動日本經濟的復甦，與東盟共繁榮。第四，日本與東盟共同發展與守護亞洲多樣的文化。第五，促進日本與東盟各國年輕人的交流，增進相互理解。安倍稱，希望這五項原則能夠得到東盟各國的積極回應。

安倍在記者會上還表示，正在發展的中國在經濟方面有益於日本。

共同社報道，安倍晉三當地時間17日晚與泰國總理英祿舉行會談，雙方確認了將在安全保障和經濟等領域加強合作。安倍在會談中就釣魚島問題稱，「將冷靜應對，加強與中方的溝通。」

# 安倍促研「集體自衛權」

香港文匯報訊 據中國網報道，日本首相安倍晉三前日表示，2月訪美前將再次請專家就通過修改憲法解釋允許行使集體自衛權展開具體研究。

安倍在2007年首次擔任首相時，設立了以前駐美大使柳井俊二為主席的政府專家會議。該會議主要研究4種集體自衛權行使類型，包括與日

本自衛隊艦船同行的美國艦船在公海上遭到攻擊時的反擊、日本導彈防禦系統對針對美國的彈道導彈的攔截等。

鑒於專家建議書是在安倍下台後提出的，安倍此番強調，在收到柳井的報告後，將就這4種類型是否足夠等再次展開研究，並希望在訪美前收到報告。

# 鳩山中國行 遭防相斥「賣國」

香港文匯報訊 日本外相岸田文雄昨日在華盛頓與美國國務卿希拉里會談。華府高層透露，美日同意加強合作，應對釣魚島問題；美國又要求中日冷靜，避免出現偶發性衝突。出訪東南亞的日本首相安倍晉三，昨日轉往最後一站印尼，尋求拉攏對方抗衡中國。

另外，結束訪華的前首相鳩山由紀夫，繼續受到安倍政府猛烈批評。防衛大臣小野寺五典斥責鳩山是「賣國賊」，認為他配合中國公開宣揚釣魚島存在領土爭議，對日本帶來很大負面影響。內地《環球時報》的評論指，中國不能因為鳩山等在野人士的幾句友好說話，就改變對日政策，只要安倍政府推行強硬政策，中國官方就必須針鋒相對反制，不過，日本民間的友好言行，需要中國相應鼓勵和回應。

## 中日易走火 美高官憂日

另據人民網報道，一名美國政府高官日前在接受《朝日新聞》採訪時就中日兩國圍繞釣魚島問題可能出現「擦槍走火」以及日本擬修改「河野談話」等問題，向日本方面表達了擔憂。

該官員在談到中日釣魚島爭端時稱，如果事態繼續發展下去，可能出現不可控制的局面，希望兩國都能保持克制。針對自衛隊戰鬥機可能對中國飛機實施的警告射擊，該官員稱，對發生在釣魚島上空的一切行動都非常擔憂，並提醒中日雙方，偶發事故將可能導致出現不可控制的局面。

該官員還就日本擬修改「河野談話」向日本方面表達了擔憂。1993年，時任日本內閣官房長官的河野洋平針對慰安婦問題發表了著名的「河野談話」，承認存在慰安婦問題。

# 日公明黨魁下周訪華



資料圖片

香港文匯報訊 據共同社報道，日本公明黨黨首山口那津男17日正式宣佈，將於22日至25日訪問北京。山口希望在訪華期間與中共中央總書記習近平舉行會談，目前相關協調工作正在展開。

考慮到日中關係因釣魚島問題而惡化，山口強調「此行具有重要意義，將作為執政黨一員打開對話之門，以促成日中首腦會談」。據悉，正在國外訪問的日本首相安倍晉三事先已得知此事。山口表示，將與安倍商討是否攜首相親筆信赴華。

■ 習近平去年在北京人民大會堂會見由山口那津男率領的日本公明黨代表團。